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Κεφάλαιο 1ο 
Τι είναι τα βλαστοκύτταρα; 

Τα  βλαστοκύτταρα είναι κύτταρα που αναπαράγονται διαρκώς και έχουν την 

ικανότητα να μετατραπούν σε οποιοδήποτε άλλο είδος κυττάρου στο σώμα ενός 

οργανισμού. Το ανθρώπινο σώμα περιέχει εκατοντάδες διαφορετικά είδη κυττάρων 

που είναι απαραίτητα για την καθημερινή μας υγεία. Τα κύτταρα αυτά είναι 

υπεύθυνα για διάφορες βασικές λειτουργίες, όπως το να κάνουν την καρδιά μας να 

χτυπά, τον εγκέφαλό μας να σκέφτεται, τα νεφρά μας να καθαρίζουν το αίμα, την 

επιδερμίδα μας να ανανεώνεται και ούτω καθεξής. Η δουλειά των βλαστοκυττάρων 

είναι να φτιάχνουν όλους τους υπόλοιπους τύπους κυττάρων του οργανισμού. Είναι 

οι προμηθευτές νέων κυττάρων. Όταν τα βλαστοκύτταρα διαιρούνται, μπορούν να 

δημιουργήσουν περισσότερα βλαστοκύτταρα ή άλλους τύπους κυττάρων. Για 

παράδειγμα, τα βλαστοκύτταρα του δέρματος μπορούν να δημιουργήσουν είτε 

περισσότερα βλαστοκύτταρα δέρματος, είτε διαφοροποιημένα κύτταρα δέρματος 

που έχουν συγκεκριμένους ρόλους, όπως το να παράγουν μελανίνη. 

 

 

 

http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9A%CF%8D%CF%84%CF%84%CE%B1%CF%81%CE%B1
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Κεφάλαιο 2ο 

Είδη βλαστοκυττάρων 

Υπάρχουν πολλά διαφορετικά είδη βλαστοκυττάρων. Οι επιστήμονες πιστεύουν πως 

κάθε όργανο του σώματος έχει τα δικά του βλαστοκύτταρα. Για παράδειγμα, το αίμα 

παράγεται από αιμοποιητικά βλαστοκύτταρα. Ωστόσο, τα βλαστοκύτταρα είναι 

παρόντα και στα αρχικά στάδια της ανάπτυξης, και όταν οι επιστήμονες καλλιεργούν 

αυτά τα κύτταρα στο εργαστήριο, λέγονται εμβρυικά βλαστοκύτταρα. Ο λόγος για τον 

οποίο οι επιστήμονες χρησιμοποιούν εμβρυικά βλαστοκύτταρα είναι ότι ο 

φυσιολογικός τους ρόλος είναι να φτιάχνουν κάθε όργανο και ιστό στο σώμα μας κατά 

την ανάπτυξη. Αυτό σημαίνει ότι τα εμβρυικά βλαστοκύτταρα, σε αντίθεση με τα 

βλαστοκύτταρα των ιστών, μπορούν να οδηγηθούν στη δημιουργία σχεδόν όλων των 

εκατοντάδων  τύπων ανθρώπινων κυττάρων. Για παράδειγμα, ενώ ένα αιματοποιητικό 

βλαστοκύτταρο μπορεί να φτιάξει μόνο αίμα, ένα εμβρυικό βλαστοκύτταρο μπορεί να 

φτιάξει αίμα, κόκαλο, δέρμα, εγκέφαλο, και τα λοιπά. Επιπλέον, τα εμβρυικά 

βλαστοκύτταρα είναι προγραμματισμένα από τη φύση τους να φτιάχνουν ιστούς και 

όργανα, ενώ τα βλαστοκύτταρα των ιστών δεν είναι. Αυτό σημαίνει πως τα εμβρυικά 

βλαστοκύτταρα έχουν μεγαλύτερη ικανότητα να επισκευάζουν όργανα που έχουν 

υποστεί βλάβη. Τα εμβρυικά βλαστοκύτταρα απομονώνονται από περισσά έμβρυα 

τεχνητής γονιμοποίησης που έχουν ηλικία ημερών, και έχουν δημιουργηθεί σε πιάτα 

στο εργαστήριο και που σε αντίθετη περίπτωση θα πετιούνταν. 
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Κεφάλαιο 3ο 

Ύπαρξη βλαστοκυττάρων στα έμβρυα και στο αίμα ενηλίκων 

 

Α. Ύπαρξη στα έμβρυα 

 Tα βλαστοκύτταρα προέρχονται από ένα έμβρυο στο στάδιο της βλαστοκύστης, 
δηλαδή από ένα έμβρυο 5ης ημέρας, περίπου 100 κυττάρων. Aπό αυτά τα 100 
κύτταρα, τα 30-34 (από τα οποία θα προέλθει το έμβρυο - από τα υπόλοιπα θα 
σχηματιστεί κυρίως ο πλακούντας) ονομάζονται βλαστοκύτταρα και είναι 
ολοδύναμα - δηλαδή μπορούν να δώσουν οποιονδήποτε ιστό του σώματος. 

 

Β. Ύπαρξη στον πλακούντα 

Πρόκειται για βλαστοκύτταρα που δεν διαφοροποιήθηκαν κατά τη διάρκεια της 
εμβρυογένεσης -δεν σχημάτισαν ιστούς- και παρέμειναν στο αίμα του πλακούντα 
και του ομφάλιου λώρου. 

 

Γ. Ύπαρξη στο αίμα ενηλίκων 

Στο αίμα ενός ενηλίκου ατόμου έχουν απομείνει βλαστοκύτταρα που χρησιμεύουν 
για την ανανέωση των κατεστραμμένων ιστών. Τα βλαστοκύτταρα των ενηλίκων, 
όμως, μπορούν να διαφοροποιηθούν κυρίως σε κύτταρα των ιστών στους οποίους 
εδρεύουν - και όχι σε κάθε τύπο ιστού, όπως τα εμβρυϊκά βλαστοκύτταρα. Αν π.χ. 
βρίσκονται στον εγκέφαλο, βοηθούν στην ανάπλαση των κυττάρων του 
εγκεφάλου, εάν εδρεύουν στο ήπαρ, αποκαθιστούν τις βλάβες του ήπατος κ.ο.κ. 
Ωστόσο, σύμφωνα με πρόσφατα πειράματα, φαίνεται ότι τα βλαστοκύτταρα των 
ενηλίκων ίσως να έχουν τελικά μεγαλύτερη ευελιξία από ό,τι αρχικά πιστευόταν. 
Έχει καταστεί εφικτή π.χ. η εργαστηριακή διαφοροποίηση κυττάρων του αίματος 
σε νευρώνες και σε καρδιακό μυ. 

 

 

 

http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%88%CE%BC%CE%B2%CF%81%CF%85%CE%BF
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A0%CE%BB%CE%B1%CE%BA%CE%BF%CF%8D%CE%BD%CF%84%CE%B1%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CE%AF%CE%BC%CE%B1
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Κεφάλαιο 4ο: 
Ιδιότητες βλαστοκυττάρων 

 
1. Προέλευση: Προέρχονται από έμβρυο πριν από την   εμφύτευση ή κατά τη 

διάρκεια αυτής 

 

2. Αυτο-ανανέωση: τα κύτταρα μπορούν να διαιρούνται προκειμένου να 

δημιουργήσουν αντίγραφα του εαυτού τους για μεγάλο διάστημα χωρίς να 

διαφοροποιούνται 

 

3. Πολυδυναμία: τα εμβρυϊκά βλαστοκύτταρα μπορούν να μετατραπούν σε 

κύτταρα και των 3 εμβρυικών στιβάδων ακόμα και αν έχουν διατηρηθεί σε 

καλλιέργεια για μεγάλο χρονικό διάστημα 
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Κεφάλαιο 5ο 

Χρονολογικός πίνακας της έρευνας των βλαστοκυττάρων 

 
1956: Πρώτη επιτυχής μεταμόσχευση μυελού των οστών 

1981: Απομόνωση βλαστοκυττάρων από βλαστοκύστη ποντικού 

1988: Αιμοποιητικά βλαστοκύτταρα ώριμου ποντικιού απομονώθηκαν 
           και χαρακτηρίστηκαν  
1992: Τακτοποίηση βλαστοκυττάρων σε ανθρώπινο εγκέφαλο 
1998: Επίτευξη της απομόνωσης ανθρώπινων εμβρυικών κυττάρων 
2001: Δημιουργία εμβρυικών βλαστοκυττάρων σε πυρηνική μεταφορά 
2002: Θεραπεία διαβήτη σε ποντικό με παγκρεατικά κύτταρα που     

ελήφθησαν από εμβρυικά βλαστικά κύτταρα 
2004: Παραγωγή νευρικών κυττάρων που πλήττονται στη νόσο του Πάρκινσον 

από εμβρυικά βλαστοκύτταρα 
  
Η έρευνα για τα βλαστοκύτταρα συνεχίζεται μέχρι σήμερα.  
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Κεφάλαιο 6ο 

Χρησιμότητα βλαστοκυττάρων στη θεραπεία ασθενειών 

 

Ένα κύτταρο από το οποίο μπορούν να προέλθουν όλοι οι ιστοί του σώματος 
-ή ένα μεγάλο μέρος τους- προφανώς είναι ένα εξαιρετικά χρήσιμο κύτταρο. 
Όμως, τα πράγματα δεν είναι τόσο απλά. Πρέπει να ανακαλυφθεί η 
διαδικασία καθοδήγησης των βλαστοκυττάρων, ώστε να διαφοροποιηθούν. 
π.χ. σε κύτταρα με παλμό που αναπλάθουν τον κατεστραμμένο καρδιακό μυ 
μετά από ένα έμφραγμα ή σε κύτταρα που παράγουν ντοπαμίνη για τον 
εγκέφαλο των ασθενών με Πάρκινσον ή σε ινσουλινοπαραγωγά κύτταρα για 
την αντιμετώπιση του διαβήτη.  

Εάν τα βλαστοκύτταρα καθοδηγηθούν στον σχηματισμό υγιών και 
λειτουργικών ιστών, τότε δυνητικά θα μπορούσε να εφαρμοστεί κυτταρική 
θεραπεία για πολλές ασθένειες όπως: 

      

 Aλτσχάιμερ 

 οστεοαρθρίτιδα, Ρευματοειδής Αρθρίτιδα 

 εγκαύματα 

 τραυματισμοί της σπονδυλικής στήλης 

 μυοπάθειες βαρείας μορφής 

 

 

http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=A%CE%BB%CF%84%CF%83%CF%87%CE%AC%CE%B9%CE%BC%CE%B5%CF%81&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%9F%CF%83%CF%84%CE%B5%CE%BF%CE%B1%CF%81%CE%B8%CF%81%CE%AF%CF%84%CE%B9%CE%B4%CE%B1,_%CE%A1%CE%B5%CF%85%CE%BC%CE%B1%CF%84%CE%BF%CE%B5%CE%B9%CE%B4%CE%AE%CF%82_%CE%91%CF%81%CE%B8%CF%81%CE%AF%CF%84%CE%B9%CE%B4%CE%B1&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%95%CE%B3%CE%BA%CE%B1%CF%8D%CE%BC%CE%B1%CF%84%CE%B1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%A4%CF%81%CE%B1%CF%85%CE%BC%CE%B1%CF%84%CE%B9%CF%83%CE%BC%CE%BF%CE%AF_%CF%84%CE%B7%CF%82_%CF%83%CF%80%CE%BF%CE%BD%CE%B4%CF%85%CE%BB%CE%B9%CE%BA%CE%AE%CF%82_%CF%83%CF%84%CE%AE%CE%BB%CE%B7%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%9C%CF%85%CE%BF%CF%80%CE%AC%CE%B8%CE%B5%CE%B9%CE%B5%CF%82_%CE%B2%CE%B1%CF%81%CE%B5%CE%AF%CE%B1%CF%82_%CE%BC%CE%BF%CF%81%CF%86%CE%AE%CF%82&action=edit&redlink=1
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Κεφάλαιο 7ο 
Κίνδυνοι από τη χρήση βλαστοκυττάρων 

 

Tα βλαστοκύτταρα έχουν την ικανότητα να αναπαράγονται μόνα τους. Να 
δημιουργούν πανομοιότυπα αντίγραφα (κλώνους) του εαυτού τους. Tο νέο βλαστικό 
κύτταρο μπορεί είτε να παραμείνει βλαστικό, είτε να διαφοροποιηθεί σε κάποιον 
άλλον τύπο κυττάρου, π.χ. δέρματος, αίματος κλπ. Όμως, ως προς το χαρακτηριστικό 
του αυτόνομου πολλαπλασιασμού τους, τα βλαστικά κύτταρα ομοιάζουν πολύ με 
τα καρκινικά κύτταρα. Kατά συνέπεια, τίθεται το ζήτημα του κατά πόσο μπορούν 
τελικά να ελεγχθούν και να μην δράσουν ανάλογα με τα καρκινικά. Η υποτροπή του 
καρκίνου του μαστού μπορεί να προκαλείται από προσφάτως ανακαλυφθέντα σπάνια 
βλαστοκύτταρα, τα οποία μεταμορφώνονται εξαιτίας γενετικών λαθών σε 
«εργοστάσιο παραγωγής όγκων». Οι ερευνητές πιστεύουν ότι εκτός από την πλήρη 
καθοδήγηση της ανάπτυξης των μαστών, τα συγκεκριμένα κύτταρα παίζουν ρόλο-
κλειδί και στον καρκίνο.  Αναλυτικότερα, οι επιστήμονες απομόνωσαν τα 
βλαστοκύτταρα από το μαστικό ιστό θηλυκών ποντικιών. Μεταμόσχευσαν ένα από τα 
κύτταρα στον μαστικό λιπώδη ιστό ενός θηλυκού ποντικιού απ' το οποίο είχε 
αφαιρεθεί όλος ο μαστικός ιστός.  Το κύτταρο χωρίστηκε και τελικά προήγαγε την 
αύξηση όλων των φυσιολογικών τύπων του κυττάρου που εντοπίζεται στο μαστό του 
ποντικιού σε τέτοια έκταση που ο αδένας παράγει γάλα υπό φυσιολογικές συνθήκες. 
Αξίζει να σημειωθεί ότι υπό φυσιολογικές συνθήκες το βλαστοκύτταρο θα 
δημιουργήσει υγιή ιστό. Αλλά πιστεύεται ότι γενετικά λάθη, πιθανόν συνδυαστικά με 
εξωτερικές επιρροές, μπορεί να κάνει το βλαστοκύτταρο ή ένα θυγατρικό κύτταρο να 
δημιουργήσει ελαττωματικά κύτταρα. Αν και δεν υπάρχουν αποδείξεις ότι τα 
συγκεκριμένα βλαστοκύτταρα υπάρχουν και στους ανθρώπους, οι ερευνητές είναι 
σχεδόν σίγουροι ότι υπάρχουν λόγω της αύξηση των μαστών κατά τη διάρκεια της 
κύησης και της εφηβείας. Τέλος, σημειώνουν ότι μια χημειοθεραπεία σχεδιασμένη να 
στοχεύει τους όγκους μπορεί να καταφέρει να εξαλείψει τα ελαττωματικά 
βλαστοκύτταρα στους μαστούς καθώς αυτά διαχωρίζονται με διαφορετική 
συχνότητα. 
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